



# 减负松绑为乡村振兴蓄力

康乾

中共中央办公厅、国务院办公厅近日印发的《关于规范村级组织工作事务、机制牌子和证明事项的意见》明确提出,不得将村级组织作为行政执法、拆迁拆违、招商引资、安全生产等事务的责任主体;坚决杜绝简单以设机制挂牌子安排村级组织任务、以填表表格或者提供材料调度村级组织工作,以“是否留痕”印证村级组织实绩等问题;凡缺乏法律法规或国务院决定等依据的证明事项,党政群机关一律不得要求村级组织出具。(据新华社8月22日报道)

村级组织包括村党组织、村民自治组织、村集体经济组织、村务监督组织和其他村级经济组织,是党和政府联系村民群众的桥梁纽带,也是全面实施乡村振兴战略的重要力量,在基层治理体系中具有举足轻

重的地位。村级组织工作机制科学、运转高效,就能更好组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众,推动各项政策措施有效落实。反之,则会干扰、迟滞各项工作开展,不利于基层党组织建设和乡村振兴大局。

大力精简文件改进文风、层层精简会议改进会风、统筹规范督查检查考核……近年来,从中央到地方出台一系列措施为基层减负松绑,促进了基层治理水平提升,赢得了基层干部群众广泛点赞。但时至今日,一些地方村级组织和村干部头上的“帽子”、身上的“枷锁”依然过多,承受的负担依然过重。有的地方检查评比过多过滥,让基层干部疲于应付;有的地方多头考核、层层考核,让基层疲于应付;有的地方文山会海、过度留痕,让村级干部被开不完的会、写不完的材料、

填不完的表格、挂不够的牌子所捆绑。这不仅占用了村干部大量时间和精力,给基层群众造成困扰,更助长了形式主义、官僚主义之风,影响和阻碍了乡村发展。

减负松绑,才能更好发挥村级组织主动性和创造性,使其更好服务基层、服务群众。《意见》一大亮点,就是在此前基层减负基础上,提出了很多针对性、可操作性都很强的硬性要求。未经省级党委和政府同意,党政群机关不得新设村级工作机制,不得要求专人专岗;未经县级党委和政府统一部署,党政群机关不得要求村级组织填报表格、提供材料;不得简单以上传工作场景截图或者录制视频等作为评价村级组织是否落实工作的依据……一个个斩钉截铁的“不得”,针对“病灶”精准发力,有助于把村级组

织和村干部的手脚从形式主义的束缚中解脱出来,把更多时间和精力投入到促进发展、为民服务等工作上。

减负不减责,松绑不松懈。“基层减负后,我们就能腾出双手做更多事,为老百姓谋幸福。”村级干部的朴实话语,道出了对基层减负的赞赏和期待。认真体会党中央反对形式主义、官僚主义,切实为基层减负的决心,驰而不息、久久为功,将《意见》要求落到实处,就一定能让村级组织和村干部轻装上阵,释放出干事创业的激情和活力,为全面推进乡村振兴蓄力加油。

微评

## “企业说了算”是人才评价好办法

唐伟

沈阳市人社局加快推进简政放权,修改完善《沈阳市人才认定办法》,将“是不是人才,企业说了算”的理念贯彻于人才评价工作中,通过优化改进人才评价方式,赋予用人单位更多自主权,提升人才评价精准性和人才政策覆盖面。(据《工人日报》8月22日报道)

人才是第一资源。为了引得进、用得好、留得住人才,近年来很多地方都在不断健全和完善人才认定办法,并根据人才分类标准予以相应的政策待遇。不过,也有一些地方的人才评价标准过于狭隘,唯论文、唯职称、唯学历、唯奖项,不利于人才的选拔和培养。企业是用人的主体。什么样的人才符合需求,企业最有

发言权。现实当中,许多一线的业务能手虽然没有很高的学历,也没有论文和职称,但长期在行业里面摸爬滚打,干一行爱一行、钻一行精一行,逐步成长为技能型、创新型劳动者。这些能力突出的“土专家”难以通过人才评定的门槛,对他们个人来说是一种遗憾,对企业和个人发展来说又何尝不是一种损失。

“企业说了算”,是人才评价好办法。让企业根据实际评价人才、引进人才,让更多的实用型人才充分发挥聪明才智,有利于人才的成长和企业的高质量发展。期待各地结合实际,不断完善人才评价方式,不拘一格用人才,使一切创新创造活力进一步迸发。

## 纵横谈

中国新闻名专栏  
zonghengtan@126.com

集思录

## “企业吹哨·部门报到”值得借鉴推广

贾东亮

“企业有急难事项、有帮扶需要,只要吹哨,就会有部门报到。”近日,重庆市“企业吹哨·部门报到”政企互动中心挂牌及平台上线。据介绍,这一机制的构建是重庆铆足劲为企业服务、优化营商环境的生动实践。(据《工人日报》8月23日报道)

企有所呼,政有所应。企业在发展中,难免会遇到各种问题和困难,有时候仅凭自身力量很难应对,这种情况下相关职能部门的支持和帮助尤为重要。建立“企业吹哨·部门报到”工作机制,政府部门从被动服务到主动纾困,可以更加高效地为企业排忧解难,是优化营商环境的一个“硬核”举措。

政企之间良好的沟通互动,是优化营商环境的重要内容的重要手段。企业有急难事项、有帮扶需要的时候,政府部门是像“官老爷”一样“坐等求办”,还是像“店小二”一样“服务上门”,办事效果大不一样,市场主体的感受大不一样。“企业吹哨·部门报到”,变“人找政策”“人找帮扶”为“政策找人”“帮扶找人”,打通的是企业问题反映通道,政府部门快速响应通道,传递出的是服务市场主

体、方便市场主体的温度。有了这样的机制,企业“来回跑”的周折一定会大大减少,运营成本一定能降低,当地的营商环境也一定能越来越优良。

优化营商环境,很多时候拼的是服务和细节,更是理念和作风。“企业吹哨·部门报到”,是服务形式的改变,更是服务理念彰显、工作作风的改进。敢于瞄准企业痛点难点,打通服务的“最后一公里”,主动围着企业转、追着困难跑,体现着对市场主体的高度重视、对服务工作的认真负责。重庆市的这一举措启示各地,坚持主动服务、热情服务、周到服务,不断创新服务方式方法,市场主体才会多一分放心、多一分舒心,企业才能引得来、留得住、发展好。

“水深则鱼悦,城强则贾兴。”营商环境是企业生存发展的土壤,是一个地区综合竞争力、经济软实力的重要体现。迎着市场主体的需求走,想企业之所想、急企业之所急,推出更多类似“企业吹哨·部门报到”这样的机制,优良的营商环境就会水到渠成,一切创造社会财富的源泉就能充分涌流。



画里有话

图/张建辉 文/戴任

## 管一管“变味儿”的校园短视频

近日,在一些视频平台上,输入“校园日常”“课堂日常”等关键词,往往会发现不少以中小学校园生活为背景的视频,有的传递了青春与朝气,有的则充斥着网络段子的表演痕迹,场面令人尴尬。记者发现,拍摄视频的有些还是学校老师,他们利用学生博取流量,最终目的竟是牟取私利。(据《北京晚报》8月22日报道)

在课堂上拍“段子”,让学生当“演员”——这样的校园短视频显然已经“变味儿”。相关部门应加强监管,不能让校园和学生变成吸粉、牟利的工具。

## 社会

# 今年4月以来,我省公安机关立案侦办养老诈骗案件840起,追赃挽损6.56亿元 用法治力量守好老年人“钱袋子”

河北日报记者 刘冉

抓住老人心理,高价售卖“秘方神药”;紧盯养老项目,以投资为名非法诈骗钱财;假借提供养老服务,设置层层陷阱……近年来,一些不法分子打着售卖养生保健产品、提供养老服务、投资养老项目等幌子,精心设计诈骗套路,侵害老年人权益。

今年4月以来,我省公安机关启动打击整治养老诈骗专项行动,共接收处理养老诈骗案线索1438条,立案侦办养老诈骗案件840起,抓获犯罪嫌疑人1708名,打掉团伙130个,追赃挽损6.56亿元,用法治力量守护老年人的“钱袋子”。

### 养生保健骗局: 号称秘方神药“包治百病”

提醒:不要从非法渠道购买保健品、药品

“我们小区有人冒充医生对中老年男性实施诈骗,这些人根本没有行医资格。”今年7月,市民孙先生向石家庄市公安局长安分局举报,在某小区内,有一伙人专门针对老年人兜售“药品”。接到举报后,民警迅速开展侦查将27名犯罪嫌疑人抓获。

记者发现,一些不法分子瞄准老年人对健康的渴望,夸大保健品疗效,声称高血压、糖尿病、风湿关节痛,乃至各种癌症,不管老年人患有何种疾病,“秘方保健品”均能“医治”。

今年7月,灵寿县公安局成功打掉一个以售卖保健品为幌子,专门诈骗老年人钱财的犯罪团伙,当场抓获组织者、讲师、业务员等犯罪嫌疑人13名。案发时,该团伙已非法获利600余万元。

“最初我也没想买,只是去领鸡蛋和健步鞋等奖品。”一位受害老人透露,该团伙先是通过赠送物品骗取信任,收集家庭信息,然后邀请大家参加茶话会、讲座等活动,活动现场讲师声情并茂地讲述“神药”奇效,很多老人就难免动心购买。

除保健品外,还有一些伪高科

技保健产品,也是老年人受诈骗的“重灾区”。

衡水市桃城区某美容店号称自家销售的“华宇正品纤体康美管理仪”可以净化血液、消除酸痛;深州市某净水器售卖店称自家净水器有预防癌症等功效;故城县某床上用品经销处宣传垫具有治疗高血压、糖尿病、冠心病、癌症等疾病的功能……目前,上述涉事店铺均已受到相应处罚。

以免“体检”、赠送鸡蛋米油、领取奖品为诱饵,吸引老年人参加“健康讲座”“专家义诊”等活动,诱骗老年人购买“神药”;用一些养生知识对老人进行“洗脑”,将普通食品包装成“秘方保健品”,种种套路令老年人防不胜防。

警方提醒,老年人不要随意根据传单、电视广告指引参加线下“养生讲座”“健康体检”等可疑活动,不轻信所谓的特效药、神药,不要从非法渠道购买保健品、药品,要到正规的医疗机构就医,以防陷入骗局。

### 投资理财骗局: 以“稳赚不赔”“康养结合”为噱头

提醒:切忌“捡漏”“占便宜”心态

“固定利息返现、高额回报、只接受老年人投资……这不就是典型的非法集资、养老诈骗嘛。”张家口市桥东区市民王先生一边劝导自己的母亲,一边跟警方沟通联系。

近日,张家口市公安局桥东分局根据市民提供的线索,侦查破获了一起非法集资案。

据了解,2017年4月,嫌疑人赵某加入了沈阳一个名为“老妈乐”的公司项目,随后在张家口桥东区注册成立分部。赵某在张家口宣传提供免费注册、免费旅游,吸引老年人,并以一定期限内还本付息为诱饵非法吸收资金400余万元。

一年后,“老妈乐”项目资金链断裂,赵某无法退还投资本金及利息,40余

名投资人一夜之间血本无归。这起案件的投资者全部为60岁以上的老年人。目前,嫌疑人赵某已经被警方抓获。

记者调查了解到,犯罪分子一般都会承诺投资项目“低风险、高收益”,虚构理财项目或夸大投资收益,以此吸引老年人投资。部分地方涉养老非法集资案件连年高发,且涉案金额动辄过百万元。

此外,犯罪分子还会打着“国家扶持”“政策补贴”等招牌,以“稳赚不赔”“康养结合”为噱头,变着法掏空老年人的钱包。

半年前,沧州市何阿姨听信某公司业务员的推荐,将自己的积蓄拿来投资了一个养老基地项目,结果没分到一分钱利息,该公司就已人去楼空。“他们告诉我投资回报率很高,超过了300%,最重要的是我不仅可以享受利息,还能享受这个项目里相应的医疗保健、旅居养老等高端养老服务。”何阿姨说,感觉这种方式既可以投资理财,又可以满足自己的养老需求,这才动了心。

犯罪分子就是利用老年人不太懂投资,但又喜欢“占小便宜”的心理,在成功骗到老人的钱财后,携款潜逃。日前,沧州运河公安分局成功破获了周某等人诱骗老年人投资所谓“大型养老基地”的集资诈骗案件,有力震慑了养老诈骗犯罪分子。

警方提醒,老年人群体往往信息渠道少、辨识能力弱、风险意识欠缺,一定要谨记高回报伴随高风险,承诺给予超出法定的高息回报都是骗局,不受法律保护。切忌“捡漏”“占便宜”心态,守好自己的“钱袋子”。

### 养老服务骗局: 嘘寒问暖甚至以爸爸妈妈相称

提醒:子女避免缺位,多关心陪伴老人

警方在办案过程中发现,养老诈骗案中的许多受害者极为相似,大多没有

儿女陪在身边。老人攥着手里的积蓄,既想要“钱生钱”减轻子女负担,又想要投资养老两不误,承诺认购、预定养老床位后每年有7%—10%回报,诱导群众缴纳认购、预订金。同时,该公司还提供家政服务、组织旅游等方式进行非法集资。

经审计,该公司共诱使1521名群众购买床位,吸收资金1.2亿元。目前,该案共抓获周某等犯罪嫌疑人87名。

犯罪嫌疑人供述,公司的营业额都来自于老人购买养老服务。为了获取老人信任,他们对老人嘘寒问暖,时不时利用小恩小惠进行哄骗,甚至还以爸爸妈妈称呼老人。

殊不知,三天两头给空巢老人“送温暖”的代理们,在嘘寒问暖、甜言蜜语的背后,都虎视眈眈地盯着老人们的钱袋子。

今年6月,晋州市孙大爷到公安局报案称,某公司工作人员耿某某打着为他办理退休金的名义骗走了他的全部积蓄。

原来,孙大爷并没有正式工作,耿某某谎称其朋友可以办理退休,只需要交纳65000元的养老保险费用和手续费,办理成功后可以每月领取1600元的退休金。孙大爷交钱后收到了耿某某送来的一个退休证,经查该退休证系伪造。

6月28日,犯罪嫌疑人耿某某、穆某某因涉嫌诈骗罪被抓归案,目前已被采取刑事强制措施。

受害老年人在被骗过程中,子女及家人多有缺位。警方建议,子女应该多关心陪伴家中老人,帮助老年人提高反诈意识,不给犯罪分子可乘之机。

## 我省打击整治养老机构 内部非法行医行为

河北日报讯(记者张淑会)日前,省卫生健康委发布通知,将深化养老机构内部非法行医行为打击整治工作,并对外公布了全省卫生健康系统的举报方式(举报电话、举报邮箱),欢迎社会各界对养老机构涉医行为进行监督,并对发现的非法行医行为及时进行举报,举报受理时间为2022年9月底前的工作日上班时间。

近年来,一些不法分子利用老年人追求健康急切、信息渠道不畅、辨别能力不强等特点,躲藏隐匿在养老机构老年人聚集场所非法开展诊疗活动,不仅损害了老年人的健康权益,也给老年人及其家庭造成了财产损失。

据介绍,此次打击整治重点为,养老机构内设的无资质医疗机构、无行医资质相关人员擅自为老年人开展诊疗活动等违法行为。其主要表现形式有:养老机构内设的无行医资质医疗机构擅自开展诊疗活动;内设医疗机构擅自开展诊疗活动,但资质已过期仍然开展诊疗活动的;

内设医疗机构超出登记或者备案范围执业的;养老机构内无行医资质相关人员擅自开展诊疗活动的,相关人员虽有行医资质但资质已过期或暂停执业期间仍然开展诊疗活动的,医务人员虽有行医资质但未按照注册执业范围执业的;发生在养老机构的其他非法行医行为。

各涉医的养老机构及社会力量应严格按照现行法律法规和规章制度从事诊疗活动,否则将构成非法行医。非法行医尚未构成犯罪的,依据相关法律法规给予行政处罚,情节严重的构成犯罪行为的,依照有关法律法规,依法追究刑事责任。

省卫生健康委提醒广大群众,积极支持参与专项行动,切实筑牢识骗防骗心理防线,踊跃举报养老机构涉医违法行为。对举报人,提供有效联系方式,卫生健康部门将依法为举报人真实姓名、身份信息和联系方式等保密。

## 落实公路客运和旅游客运企业安全主体责任 我省对事故多安全隐患多的 客运企业实行联合惩戒

河北日报讯(记者刘冉 通讯员于世强)近日,省道路交通安全委员会办公室通过“智慧源头监管服务平台”调取数据信息,对当前全省公路客运和旅游客运企业所属车辆逾期未检验、逾期未报废以及交通违法行为情况进行了通报。

据介绍,7月以来,河北万合客运有限公司邯郸顺驰分公司所属车辆违法数达42起,石家庄运输集团有限公司所属车辆违法数达33起,承德稳到旅游客运服务有限公司所属车辆违法数达29起。从违法车辆看,冀AU7585交通违法达15次、冀HU6409交通违法达9次、冀FP5980交通违法达9次,这三辆车交通违法次数在全省排名前三。

省交安办要求,各地要做实隐患排查整改,堵塞危险货物运输隐患漏洞,对本地违法多、事故多、安全隐患多的客运企业,会同交通运输、应急管理等部门联合采取约谈提示、联合惩戒、挂牌督办等措施对账销号,督促落实企业安全主体责任。

此外,要依托公路关键节点的公安检查站、交警执法站、临时执勤点,最大限度把警力和装备摆上路面,加大流动执法检查和视频巡查力度。集中开展查处客运车辆“三超一疲劳”、酒驾醉驾、毒驾、无证驾驶等突出违法行为,确保执法有形、有感、有效,做到精准管控,持续全面净化道路通行秩序。